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Introducere. Hotărîrea de 
deschidere a procedurii de 

insolvabilitate, indiferent de pro-
cedura ce urmează a fi aplicată de-
bitorului, este una constitutivă, în-
trucît prin ea se creează o situaţie 
nouă pentru debitorul insolvent, 
producînd o serie de efecte.

În literatura de specialitate, în 
special la autorul Tănăsică E., este 
a apreciat [1, p. 162] că sentinţa 
declarativă de faliment este actul 
iniţial al procedurii executive con-
cursuale aplicabile comercianţilor 
şi reprezintă izvorul desesizării, al 
gestiunii sindicale, al descalificării 
şi naturii infamate a falimentului, 
al vocaţiunii instanţei falimentare 
de a ordona arestarea faliţilor, al 
suspendării urmăririlor individua-
le ale creditorilor, al încetării cur-
surilor dobînzilor asupra bunurilor 
falitului etc., precum şi temeiul de 
aplicare a prezumţiei de fraudă în 
cursul perioadei suspecte. Trebuie 
menţionat faptul că, întrucît pro-
cedura insolvenţei nu are caracter 
punitiv şi infamat, efectele sale nu 
privesc persoana debitorului, ci se 
referă la drepturile şi obligaţiile 

debitorului, precum şi la dreptu-
rile terţilor privind valorificarea 
creanţelor împotriva debitorului. 
Scopul acestor efecte legale ale 
deschiderii procedurii insolvenţei 
este menţinerea averii debitorului 
în stare existentă la data deschide-
rii procedurii.

Hotărîrea de intentare a pro-
cesului de insolvabilitate şi data 
pronunţării acesteia, au o deose-
bită importanţă, întrucît reprezintă 
momentul deschiderii procedu-
rii de care sînt legate o serie de 
efecte juridice. Fie că este vorba 
de procedura falimentului sau fa-
limentului simplificat, fie că cere-
rea introductivă privind intentarea 
procesului de insolvabilitate a fost 
depusă de creditor sau de debitor, 
efectele deschiderii procedurii de 
insolvabilitate sînt aceleaşi.

Scopul prezentului articol, 
după cum rezultă din însuşi titlul 
lui, este identificarea esenţei şi în-
tinderii efectelor de jure ale inten-
tării procesului de insolvabilitate, 
precum şi a limitelelor acestora şi 
a modului de transpunere în prac-
tica judiciară.
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Materiale şi metode aplicate. 
În procesul studiului au fost utili-
zate următoarele metode de inves-
tigaţie ştiinţifică: analiza logică, 
analiza comparativă, analiza siste-
mică, sinteza, clasificarea. În cali-
tate de materiale au servit o serie 
de lucrări ştiinţifice, reglementări 
naţionale, precum şi reglementări-
le problematicii abordate ale altor 
state şi jurisprudenţa în materia 
respectivă.

Rezultate obţinute şi discu-
ţii. Efectele hotărîrii instanţei de 
insolvabilitate privind intentarea 
procesului de insolvabilitate sînt 
prevăzute de Legea insolvabilită-
ţii Republicii Moldova nr. 149 din 
29.06.2012 în primele IV secţiuni 
ale Capitolului III, care le grupea-
ză în:

- efecte generale; 
- situaţia raporturilor preexis-

tente; 
- contestarea actelor juridice 

ale debitorului; 
- asigurarea integrităţii masei 

debitoare.
Autorii autohtoni N. Roşca şi 

S. Baieş, propun mai multe clasi-
ficări ale efectelor deschiderii pro-
cedurii de faliment, printre care 
divizarea efectelor în: 

a) patrimoniale;
b) nepatrimoniale [2, p.  416].
O a doua clasificare oferită de 

aceştia este cea privind divizarea 
efectelor intentării procesului de 
insolvabilitate în [2, p.  416]:

I. Efecte juridice privind drep-
turile şi obligaţiile debitorului in-
solvabil. Astfel, de la data intrării 
în vigoare a hotărîrii privind inten-
tarea procesului de insolvabilitate 
pentru debitor se produc următoa-
rele efecte:

1. Debitorul pierde dreptul de 
folosinţă, de dispunere şi de ad-
ministrare a patrimoniului, drep-
turile şi obligaţiile lui trecînd la 

administratorul insolvabilităţii de-
semnat de instanţa de judecată. În 
realitate, debitorul nu pierde drep-
tul de proprietate asupra bunurilor 
ce îi aparţin, acestea continuînd 
să fie ale debitorului pînă în mo-
mentul în care sînt comercializate 
la licitaţie, iar banii obţinuţi sînt 
repartizaţi între creditori. Debito-
rul este desesizat, adică i se ridică 
dreptul de a administra bunurile 
ce îi aparţin şi de a dispune de 
ele. Administratorul acţionează în 
numele debitorului, nu în nume 
propriu, prin urmare este organul 
lui executiv, îndeplinind funcţiile 
acestui organ sub supravegherea 
instanţei, a creditorilor. Orice act 
de dispoziţie al debitorului asupra 
bunurilor sale efectuat după inten-
tarea procesului de insolvabilitate 
este nul, iar dacă contractul a fost 
executat în ziua intentării procesu-
lui de insolvabilitate, se consideră 
ca s-a dispus după intentare.

2. Activitatea organelor de 
conducere ale debitorului se sus-
pendă.

3. Decontările cu debitorul in-
solvabil se efectuează numai prin-
tr-un cont special; dacă se fac prin 
alte conturi, achitările cu debitorul 
vor fi considerate nule.

4. Debitorul insolvabil nu este 
în drept să ofere garanţii de exe-
cutare a obligaţiilor, orice garanţie 
de executare a obligaţiilor poate fi 
acordată numai de administrator.

5. Procesele pendinte în care 
debitorul are calitatea de reclamant 
vor fi preluate de administrator.

II. Efecte juridice privind 
drepturile şi obligaţiile creditori-
lor, debitorului insolvabil şi care 
se produc de la data intentării pro-
cesului de insolvabilitate sînt ur-
mătoarele:

1. Creanţele de natură contrac-
tuală pe care le au creditorii faţă 
de debitor se consideră ajunse la 

scadenţă, la data intentării proce-
sului de insolvabilitate;

2. Se interzice executarea silită 
faţă de debitor şi bunurile acestuia, 
executarea se face numai în proce-
sul de insolvabilitate conform cla-
sei şi rangului de creditor.

3. Cerinţele patrimoniale îm-
potriva debitorului insolvabil pot 
fi înaintate numai în instanţă.

4. Se întrerupe calcularea pe-
nalităţilor aferente datoriilor debi-
torului;

5. Se întrerupe calcularea dob-
înzilor la obligaţiile băncii aflate 
în proces de insolvabilitate.

6. Se suspendă calcularea dob-
înzilor aferente creditelor acordate 
debitorului de către Ministerul Fi-
nanţelor.

După cum putem constata, nu 
există o opinie unică în privinţa 
clasificării şi sistematizării efecte-
lor intentării procesului de insol-
vabilitate faţă de debitorul insol-
vabil.

Reieşind din cele expuse, din 
start menţionăm că niciuna din-
tre clasificările efectelor intentă-
rii procesului de insolvabilitate 
prezentate supra nu se referă la 
desemnarea administratorului pro-
cesului de insolvabilitate. Prin ur-
mare, clasificările şi sistematizări-
le expuse le considerăm omisive, 
cu atît mai mult că în clasificarea 
oferită de legiuitor şi cele propu-
se în doctrină efectele prezentate 
sînt strâns legate de activitatea 
administratorului procesului de 
insolvabilitate. Totodată, nicăieri 
nu este prezentat ca prim efect al 
deschiderii procedurii de insolva-
bilitate desemnarea administrato-
rului procesului de insolvabilitate 
sau a lichidatorului, după caz. Ori, 
per a contrario, fără desemnarea 
administratorului procesului de 
insolvabilitate sau a lichidatoru-
lui, o mare parte din efectele enu-
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merate supra efectiv nu puteau fi 
realizate.

Astfel, considerăm necesar 
de a menţiona că desemnarea ad-
ministratorului procesului de in-
solvabilitate sau a lichidatorului, 
după caz, ca prim efect al inten-
tării procesului de insolvabilita-
te, urmează să constituie un prim 
criteriu de clasificare a efectelor 
constatării stării de insolvabilitate 
a debitorului.

Primă clasificare a efectelor in-
tentării procesului de insolvabili-
tate este aceea care sistematizează 
efectele în cele care se produc de 
drept, cum ar fi suspendarea acti-
vităţii organelor de conducere ale 
debitorului, şi cele ce pot fi aduse 
la îndeplinire numai prin acţiuni-
le administratorului procesului de 
insolvabilitate sau a lichidatoru-
lui, după caz. În acest sens, drept 
exemplu invocăm preluarea cau-
zelor pendinte în care debitorul, în 
cadrul procesului de insolvabilita-
te, are calitatea de debitor în ca-
drul altor procese contencioase.

Totodată, pornind de la prin-
cipalul efect al intentării proce-
sului de insolvabilitate, şi anume 
desemnarea administratorului 
procesului de insolvabilitate sau 
lichidatorului, după caz, efectele 
pot fi clasificate în următoarele ca-
tegorii:

• efecte obligatoriu de realizat, 
cum ar fi preluarea neîntârziată a 
bunurilor ce aparţin masei debi-
toare, în cazul acţiunilor incluse în 
această categorie sunt obligatoriu 
de realizat, administratorul nea-
vînd dreptul la opţiune; 

• efecte a căror survenire sînt 
lăsate la latitudinea administrato-
rului procesului de insolvabilitate 
sau lichidatorului, după caz. În 
acest sens, administratorul/lichi-
datorul poate introduce în instanţa 
de insolvabilitate acţiuni în ve-

derea anulării unor acte juridice, 
dacă ele afectează bunurile debi-
torului. 

Deci, survenirea sau nu a aces-
tor efecte este lăsată la alegerea ad-
ministratorului, fiind influenţate nu 
numai de factori obiectivi, ci şi de 
factorii subiectivi, care determină 
acţiunile sau inacţiunile adminis-
tratorului procesului de insolvabi-
litate sau lichidatorului, după caz.

În cele ce urmează propunem 
realizarea analizei doar a acelor 
efecte ale intentării procesului de 
insolvabilitate ce intervin de jure, 
iar nerealizarea acţiunilor pentru 
survenirea acestora constituind în-
călcare flagrantă a prevederilor le-
gale, subiecţi ai răspunderii putînd 
fi persoanele care nu au îndeplinit 
acţiuni în vederea survenirii aces-
tor consecinţe ale intentării pro-
cesului de insolvabilitate sau care 
au împiedicat survenirea acestor 
consecinţe.

Astfel, principalele efecte de 
jure ale intentării procesului de in-
solvabilitate sînt:

I. Desemnarea administrato-
rului procesului de insolvabilita-
te sau lichidatorului după caz

Conform art. 2 din Legea insol-
vabilităţii, care defineşte noţiunea 
de administrator al insolvabilităţii 
ca acea persoană, desemnată în 
condiţiile legii, pentru suprave-
gherea şi/sau administrarea debi-
torului în perioada de observaţie, 
în procesul de insolvabilitate şi/
sau pe durata restructurării, în 
conformitate cu competenţele sta-
bilite de legea citată.

Acelaşi articol conţine şi defi-
nirea termenului de lichidator – 
acea persoană desemnată în con-
diţiile legii să conducă activitatea 
debitorului în cadrul procedurii 
falimentului, atît în procedură 
generală, cît şi în procedură sim-
plificată, în conformitate cu com-

petenţele stabilite de Legea insol-
vabilităţii.

Deci, reieşind din prevederile 
legale enunţate supra, putem con-
cluziona că debitorul este condus 
de către administratorul insolva-
bilităţii, în perioada de la inten-
tarea procesului de insolvabilitate 
şi pînă la desfăşurarea adunării de 
raportare.

În acelaşi timp, potrivit cadru-
lui normativ în vigoare, activitatea 
debitorului este condusă de lichi-
dator în cazul aplicării faţă de de-
bitor a procedurii falimentului sau 
falimentului simplificat.

Desemnarea administratorului 
procesului de insolvabilitate la 
data intentării procesului de in-
solvabilitate, conform art. 5 din 
Legea insolvabilităţii, constituie 
o atribuţie exclusivă a instanţei 
de judecată. Desemnarea acestuia 
odată cu intentarea procesului de 
insolvabilitate poartă un caracter 
provizoriu, deoarece prima adu-
nare a creditorilor decide asupra 
menţinerii sau destituirii adminis-
tratorului insolvabilităţii desemnat 
de instanţa de insolvabilitate.

În practica judiciară de după 
intrarea în vigoare a Legii insolva-
bilităţii nr. 149 din 29.06.2012, au 
apărut mai multe dispute privind 
de motivarea de către instanţa de 
insolvabilitate a selectării şi de-
semnării într-o primă fază a admi-
nistratorului insolvabilităţii.

Situaţia similară în România 
este următoarea: pentru desemna-
rea provizorie a administratorului 
insolvabilităţii, instanţa de insol-
vabilitate trebuie să ţină cont de 
eventualele cereri ale creditorilor 
prezenţi, pe care le poate respin-
ge numai motivat (Curtea de Apel 
Ploieşti, Secţia comercială şi de 
contencios administrativ şi fis-
cal, decizia nr. 1941 din 8 august 
2006) [1, p. 166].
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Într-o altă speţă s-a reţinut că 
instanţa de insolvabilitate nu şi-a 
motivat alegerea făcută la numirea 
administratorului insolvabilităţii, 
nu a avut în vedere şi nu s-a pro-
nunţat asupra cererii formulate de 
creditor, prin care îşi exprimă o 
anumită opţiune (Curtea de Apel 
Ploieşti, Secţia Comercială şi de 
contencios administrativ şi fiscal, 
decizia nr. 2648 din 21 decembrie 
2006) [1, p. 166].

În ceea ce ne priveşte, conside-
răm că pentru selectarea şi desem-
narea administratorului procesului 
de insolvabilitate, instanţa de in-
solvabilitate urmează să ţină cont 
de toate ofertele de servicii depuse 
în instanţa dată, de cererile depu-
se în acest sens de către creditori, 
precum şi de cererile depuse de 
debitor, în cazul în care iniţierea 
procesului de insolvabilitate îi 
aparţine, motivîndu-şi în fiecare 
caz admiterea sau respingerea ce-
rerilor privind desemnarea admi-
nistratorului insolvabilităţii.

II. Transmiterea către admi-
nistrator/lichidator a dreptului 
de administrare şi de dispoziţie 
(desesizarea debitorului)

Conform art. 74 alin. (1) din 
Legea insolvabilităţii, prin hotă-
rîrea de intentare a procedurii de 
insolvabilitate, dreptul debitorului 
de a administra şi de a dispune de 
bunurile incluse în masa debitoare 
este transmis administratorului in-
solvabilităţii/lichidatorului.

Un alt efect, aflat în strînsă le-
gătură cu cel enunţat anterior, este 
cel prevăzut de art. 76 alin. (1), lit. 
a) din Legea insolvabilităţii, con-
form căruia, din momentul inten-
tării procesului de insolvabilitate, 
activitatea organelor de conducere 
ale debitorului se suspendă.

Autorul E. Tănăsică susține că 
cea mai de seamă dintre toate con-
secinţele declaraţiunii falimentu-

lui comerciantului este situaţia pe 
care legea o stabileşte acestuia în-
suşi faţă de bunurile sale patrimo-
niale. Din chiar clipa declaraţiunii 
şi de plin drept şi pînă la încetarea 
stării de faliment, datornicul se gă-
seşte în neputinţă de a mai înrîuri 
starea bunurilor sale patrimoniale, 
în mod opozabil masei sale de cre-
ditori [1, p. 187].

În fapt, înlăturarea debitorului 
de la administrarea patrimoniului 
constă în neputinţa debitorului de 
a mai administra şi culege veni-
turi, de a continua activitatea, prin 
interdicţia de a mai reprezenta in-
teresele patrimoniale în instanţă, 
imposibilitatea de a mai contracta, 
de a înstrăină sau greva bunurile.

Prima reglementare legală în 
acest sens apare în Codul comerci-
al francez din anul 1807, sub denu-
mirea de „dessaissement”, cu înţe-
lesul de deposedare [1, p. 188].

Desesizarea debitorului a fost 
explicată prin intermediul mai 
multor teorii, cum ar fi: transferul 
de proprietate, a dreptului real de 
garanţie, a inopozabilităţii actelor 
falitului faţă de masa credală, teo-
ria sechestrului asigurător şi exclu-
dea ideea de expropriere şi de inca-
pacitate contractuală [1, p. 188].

În ceea ce ne priveşte, conside-
răm incorectă teoria exproprierii 
şi achiesăm opinia exprimată de 
către instanţele constituţionale ale 
altor ţări, prin care just s-a con-
cluzionat de a respinge excepţia 
de neconstituţionalitate în privinţa 
textului legal ce prevede ridicarea 
dreptului debitorului de a admi-
nistra patrimoniul. În acest sens, 
Curtea a arătat că textul prevede 
ridicarea dreptului de administrare 
al debitorului în scopul protejării 
patrimoniului, a activelor debi-
torului, al prevenirii gospodăririi 
nechibzuite a acestora, ce ar putea 
cauza noi pierderi şi împiedicarea 

satisfacerii creditelor. Încredin-
ţarea dreptului de administrare al 
debitorului unor persoane califica-
te şi responsabile nu încalcă drep-
tul de proprietate al acţionarilor şi 
este conformă prevederilor consti-
tuţionale, conform cărora condiţi-
ile şi limitele exercitării dreptului 
de proprietate sînt prevăzute de 
lege (Decizia Curţii Constituţi-
onale a României nr. 478 din 17 
mai 2007) [3, p. 260]. 

Conform art. 74 alin. (2) din 
Legea insolvabilităţii, orice act 
de dispoziţie al debitorului asupra 
unui bun din masa debitoare efec-
tuat după intentarea procedurii de 
insolvabilitate este nul.

Pentru preluarea administrării 
bunurilor debitorului, Legea in-
solvabilităţii pune la îndemîna ad-
ministratorului o serie de măsuri 
care au scopul de a facilita acţiu-
nile acestuia. 

Astfel, art. 74, alin. (4) stipu-
lează că, prin hotărîre de intenta-
re a procedurii de insolvabilitate, 
instanţa de insolvabilitate dă dis-
poziţii instituţiilor financiare la 
care debitorul are disponibil în 
conturi să nu dispună de acestea 
fără un ordin al administratorului 
insolvabilităţii/lichidatorului. În 
acelaşi sens, art. 66, alin. (1), lit. 
b) prevede dreptul administratoru-
lui insolvabilităţii la deschiderea, 
examinarea, sigilarea, sechestra-
rea încăperilor de producţie, a de-
pozitelor, spaţiilor comerciale şi 
administrative,a altor asemenea; 
evacuarea bunurilor şi a persoa-
nelor din încăperile ocupate ile-
gal; inventarierea patrimoniului 
debitorului, partajarea lui, adopta-
rea de măsuri pentru conservarea 
masei debitoare. Mai mult de atît: 
conform lit. g) a aceleiaşi norme 
legale, administratorul insolvabili-
tăţii solicită instanţei de a dispune 
participarea colaboratorilor orga-
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nelor afacerilor interne la executa-
rea atribuţiilor.

Totodată, legislaţia în vigoare 
prevede şi sancţiuni pentru per-
soanele ce nu respectă prevederi-
le privind desesizarea debitorului 
de la administrarea patrimoniului: 
art. 74 alin. (4) prevede că încăl-
carea dispoziţiilor judecătoreşti 
privind interdicţia debitorului de 
a gestiona contul bancar atrage 
răspunderea instituţiilor financiare 
pentru prejudiciul adus, precum 
şi o amendă judiciară de 10% din 
suma operată.

În concluzie, putem menţiona 
că desesizarea debitorului constă 
în ridicarea dreptului său de a ad-
ministra bunurile din avere şi de a 
dispune de ele, intervine în toate 
cazurile de insolvabilitate, începe 
odată cu intentarea procesului de 
insolvabilitate şi durează pînă la 
finalizarea procedurii de faliment 
sau aprobarea planului de reorga-
nizare a activităţii.

III. Sechestrarea patrimo-
niului debitorului, alte măsuri 
de asigurare sau de limitare a 
debitorului, administratorului 
insolvabilităţii/lichidatorului în 
dreptul de administrare şi de va-
lorificare a masei debitoare, apli-
cate de alte instanţe de judecată 
sau de organele abilitate în acest 
sens, se anulează de drept, iar 
alte pretenţii sau acţiuni care au 
ca obiect bunuri incluse în masa 
debitoare se suspendă.

Odată cu acest efect ce inter-
vine de jure, intervin şi alte efecte 
care constituie nişte consecinţe lo-
gice ale efectului menţionat supra. 
În acest sens, în subsidiar intervin 
suspendarea cauzelor cu privire la 
bunurile din masa debitoare în care 
debitorul este pîrît, iar reclamantul 
este creditor chirografar şi care sînt 
pendinte la data intentării procedu-
rii de insolvabilitate pînă la relua-

rea de către creditorul chirografar 
sau pînă la încetarea procedurii de 
insolvabilitateș. De asemenea, se 
suspendă şi calcularea penalităţi-
lor, dobînzilor şi altor plăţi aferen-
te datoriilor creditoare ale debito-
rului, acest lucru fiind valabil şi în 
cazul creditelor acordate debitoru-
lui de către Ministerul Finanţelor, 
precum şi al plăţilor aferente su-
melor dezafectate de la bugetul de 
stat în vederea onorării garanţiilor 
de stat. E. Tănăsică a menţionat că 
acest efect este inerent procedurii 
de insolvabilitate, apreciindu-se că 
intentarea procesului de insolvabi-
litate sindicalizează interesele cre-
ditorilor chirografari, contopindu-
se într-o singură colectivitate, de-
numită masă credală, substituind 
urmăririlor individuale o singură 
urmărire generală şi colectivă, 
exercitată prin instanţa de insolva-
bilitate, în interesul comun al tutu-
ror [1, p. 168].

Acelaşi autori menţionează că 
măsura suspendării are rolul de 
a-i proteja pe creditori şi de a da 
eficienţă caracterului concursual, 
colectiv şi egalitar al procedurii 
de insolvabilitate, evitîndu-se ast-
fel ca asupra averii debitorului să 
se exercite acţiuni individuale de 
urmărire sau executare silită.

În acelaşi sens s-a pronunţat 
şi Curtea Supremă de Justiţie [4], 
care a statuat că pe perioada pro-
cesului de insolvabilitate este in-
terzisă executarea silită din masa 
debitoare pentru creditorii chiro-
grafari în mod individual.

Conform Dicţionarului Ex-
plicativ al Limbii Române [5, p. 
774], prin pendinte urmează să în-
ţelegem ceva ce nu a fost încă so-
luţionat, care urmează să fie rezol-
vat, care este în curs de cercetare, 
care aşteaptă să fie judecat.

Reieşind din definiţia oferită, 
în opinia noastră, corect s-a con-

siderat [1, p. 169], că efectul pre-
văzut de art. 79 alin. (4) din Legea 
insolvabilităţii nu este prevăzut în 
sensul suspendării judecării acţi-
unilor contra debitorului în fond 
şi în calea de atac, suspendarea 
având în vedere numai acţiunile 
în primă instanţă şi urmăririle sau 
executările silite individuale asu-
pra debitorului, respectiv încasa-
rea efectivă a creanţelor.

În ceea ce priveşte procedura 
de suspendare a litigiilor, conside-
răm că, deşi aceasta intervine de 
drept odată cu adoptarea hotărîrii 
de intentare a procesului de insol-
vabilitate, nu mai este necesară 
specificarea expresă în hotărîrea 
de intentare a procesului de in-
solvabilitate a menţiunii exprese 
„suspendarea tuturor proceselor 
pendinte”, referitoare la bunurile 
incluse în masa debitoare. Aceste 
constatări sînt valabile şi în ceea 
ce priveşte anularea sechestrelor 
şi alte măsuri de asigurare, pre-
cum şi în cazul suspendării calcu-
lării accesoriilor creanţei.

Totuşi, debitorului şi adminis-
tratorului procesului de insolvabi-
litate le revine sarcina de a aduce 
la cunoştinţă instanţei de fond 
despre intentarea procesului de in-
solvabilitate, iar instanţa de fond, 
la rîndul său, nu este în drept să 
emită un act judecătoresc privind 
suspendarea procesului de judeca-
tă în baza normelor de drept co-
mun, ci doar să ia act de hotărîrea 
privind intentarea procesului de 
insolvabilitate.

Această procedură este va-
labilă şi în cazul celorlalte două 
efecte ale intentării procesului de 
insolvabilitate analizate în cadrul 
acestui compartiment. Această 
concluzie reiese din caracterul 
suspendării ce intervine de drept, 
astfel suspendarea examinării pro-
cesului, calculării accesoriilor cre-
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ilor creanţe sînt valabile pentru 
toţi creditorii, indiferent de rang şi 
temeiul apariţiei, inclusiv încazul 
creditorului bugetar. O astfel de 
concluzie este firească, reieşind şi 
din caracterele procesului de in-
solvabilitate.

IV. Efectele de jure ale inten-
tării procesului de insolvabilita-
tea asupra drepturilor asociaţilor 
debitorului

Art.75, alin. (1), lit. e), f) şi g) din 
Legea insolvabilităţii conţine pre-
vederi referitor la efectul intentării 
procesului de insolvabilitate asupra 
drepturilor asociaţilor (membrilor) 
debitorului. Astfel, prevederile le-
gislative menţionate supra indică 
apariţia următoarelor efecte: inter-
dicţia aplicată asociaţilor (acţio-
narilor, membrilor) debitorului la 
separarea cotei de participaţie din 
masa debitoare în legătură cu ieşi-
rea sau cu excluderea debitorului 
din lista asociaţilor (acţionarilor, 
membrilor) sau la partajarea averii 
lui, interdicţia aplicată debitorului 
privind răscumpărarea sau procura-
rea acţiunilor plasate, sau achitarea 
contravalorii părţii de participaţie, 
precum şi interdicţia la achitarea 
dividendelor, efectuarea altor plăţi 
legate de valorificarea hîrtiilor de 
valoare, achitarea veniturilor pe 
cotele de participaţie, distribuirea 
profitului între asociaţii (membrii) 
debitorului.

Scopul unor astfel de prevederi 
este de a preîntîmpina acţiunile 
asociaţilor debitorului care, pentru 
a nu fi defavorizaţi şi a se sustrage 
caracterului concursul alconcursu-
al al procedurii de insolvabilitate, 
în mod fraudulos pot înstrăina co-
tele deţinute în societatea debitoa-
re, sau de a încerca separarea bu-
nurilor din masa debitoare, astfel 
aceştia pot să-şi realizeze dreptu-
rile de creanţă doar în cadrul pro-
cesului de insolvabilitate.

O altă problemă ce trebuie fi 
examinată este situaţia cererilor 
de chemare în judecată depuse 
după intentarea procesului de in-
solvabilitate.

În opinia lui Tănăsescu E., [6] 
suspendarea interzice atît continu-
area acţiunilor începute, cît şi înce-
perea unor acţiuni noi, cu începere 
de la data deschiderii procedurii 
vor fi suspendate atît acţiunile ju-
diciare şi extrajudiciare născute 
anterior deschiderii procedurii, cît 
şi cele viitoare.

În ceea ce ne priveşte, consi-
derăm că această situaţie urmează 
a fi examinată prin coroborarea 
prevederilor art. 169, alin. (1), lit. 
a) Cod de procedură civilă, con-
form cărora judecătorul refuză să 
primească cererea de chemare în 
judecată, dacă cererea nu urmează 
a fi judecată în instanţa judecăto-
rească în procedură civilă, cu pre-
vederile art. 79, alin. (4) din Le-
gea insolvabilităţii, ce stabileşte 
că procedura suspendată poate fi 
reluată de creditorul chirografar în 
cazul nevalidării creanţelor în pro-
cedura de insolvabilitate.

Astfel, reieşind din prevederile 
legislative enunţate supra, consi-
derăm că în lipsa confirmării fap-
tului că creanţa nu a fost validată 
de către instanţa de insolvabilita-
te, instanţa de drept comun nu este 
în drept să primească cererea de 
chemare în judecată, refuzînd pe 
motiv că nu urmează a fi judecată 
de instanţa judecătorească în pro-
cedură civilă.

În acest sens, cu titlu de pro-
punere de lege ferenda, conţinutul 
art. 167 alin. (1) Cod de procedură 
civilă urmează a fi completat cu 
litera f) avînd următorul conţinut: 
dovada nevalidării creanţei de in-
stanţa de insolvabilitate.

Totodată, menţionăm este că 
suspendarea calculării accesori-

anţei, anulării sechestrului şi alte 
măsuri de asigurare nu pot forma 
obiectul unor dezbateri judiciare.

Cele afirmate supra sînt vala-
bile şi în privinţa procedurilor de 
executare aflate în procedura exe-
cutorilor judecătoreşti.

O problemă aparte o constitu-
ie sfera de aplicare a prevederilor 
art.79 alin. (4) din Legea insolvabi-
lităţii, care prevede: cauzele cu pri-
vire la bunurile din masa debitoare 
în care debitorul este pîrît, iar re-
clamantul este creditor chirografar 
şi care sînt pendinte la data intentă-
rii procedurii de insolvabilitate se 
suspendă pînă la reluare de către 
creditorul chirografar sau pînă la 
încetarea procedurii de insolvabili-
tate. Creditorii chirografari sînt în 
drept să depună cerere de înaintare 
a creanţelor în instanţa de insolva-
bilitate. Procedura suspendată poa-
te fi reluată de creditorul chirogra-
far în cazul nevalidării creanţelor 
în procedura de insolvabilitate.

După cum rezultă din prevede-
rile legislative enunţate, suspenda-
rea de drept a proceselor se aplică 
doar în privinţa acţiunilor intentate 
la cererea creditorilor chirografari 
şi care au drept obiect bunurile in-
cluse în masa debitoare.

În urma unei interpretări per 
a contrario a prevederilor legii 
insolvabilităţii, constatăm că sus-
pendarea nu operează de drept 
în privinţa litigiilor intentate de 
creditorii chirografari, care nu au 
drept obiect bunurile masei debi-
toare, precum şi litigiile iniţiate de 
creditorii garantaţi, indiferent de 
obiectul acţiunii intentate împo-
triva debitorului. Astfel, în aces-
te cazuri intentarea procesului de 
insolvabilitate nu constituie un 
temei de suspendare a examinării 
cauzei, iar procesul poate fi sus-
pendat numai în baza normelor 
procesual civile.
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Interdicţia presupune doar ace-
le acţiuni de înstrăinare realizate 
după intentarea procesului de in-
solvabilitate, acţiunile realizate 
pînă la pronunţarea hotărîrii pri-
vind intentarea procesului de in-
solvabilitate fiind perfect legale. 
O astfel de interdicţie, precum şi 
efectele intentării procesului de 
insolvabilitate, nu trebuie menţio-
nate expres în cadrul hotărîrii de 
intentare a procesului de insolva-
bilitate, acestea operînd de drept.

În fapt, aceste interdicţii poartă 
caracterul unor măsuri asiguratorii 
legale, ce au drept scop îndestula-
rea tuturor creditorilor şi de a nu 
permite satisfacerea în mod indi-
rect a creanţelor deţinute de aso-
ciaţii societăţii debitoare în mod 
prioritar.

Prin aceste interdicţii aplicate, 
în viziunea noastră, nu se încalcă 
dreptul de proprietate a membrilor 
persoanei falite, aceştia, de rînd 
cu ceilalţi creditori, au posibili-
tatea de a-şi satisface creanţele în 
cadrul unei proceduri egalitare şi 
concursuale, beneficiind de toate 
drepturile acordate de acea proce-
dură.

Concluzii. Cu referire la cele 
patru categorii de efecte ale inten-
tării procesului de insolvabilitate 
analizate supra, menţionăm că toa-
te acestea intervin de drept, fără a 
fi nevoie de careva acţiuni supli-
mentare pentru survenirea lor.

Orice acţiune realizată cu în-
călcarea prevederilor menţionate 
supra sînt lovite de nulitate abso-
lută, ca unele contrare prevederi-
lor legale, nulitate ce nu poate fi 
înlăturată prin confirmarea de că-
tre instanţa de insolvabilitate sau 
administratorul procesului de in-
solvabilitate.

De asemenea, orice clauze con-
tractuale prin care s-ar încerca în-
lăturarea acestor efecte sînt lovite 

de nulitate ca contrare normelor 
legale. Mai mult, aceste efecte 
survin chiar dacă nu sînt prevăzu-
te expres în hotărîrea de intentare, 
iar orice act de încălcare a acestor 
prevederi de către persoanele res-
ponsabile de aducerea lor la exe-
cutare, urmează a fi sancţionate 
conform prevederilor legale.

După cum am menţionat la în-
ceput, celelalte efecte ale intentă-
rii procesului de insolvabilitate nu 
intervin de drept, ci survin odată 
cu întrunirea unor condiţii expres 
prevăzute de Legea insolvabilită-
ţii, şi realizarea sau nerealizarea 
lor este influenţată de mai mulţi 
factori obiectivi şi/sau subiectivi.

Efectele intentării procesului 
de insolvabilitate sînt valabile an-
terior pentru toţi creditorii, legea 
nu prevede nicio excepţie în acest 
sens. Astfel, chiar dacă în calitate 
de creditor chirografar sau garan-
tat apare creditorul bugetar, în per-
soanele Inspectoratului Fiscal de 
Stat, Casei Naţionale de Asigurări 
Sociale, Casei Naţionale de Asi-
gurări Medicale, acesta nu poate 
să se bucuri de un tratament dife-
rit decît cel acordat altor creditori 
de acelaşi rang. Această afirmaţie 
este valabilă şi în cazul în care 
statul, prin intermediul instituţii-
lor de profil, este asociat, acţionar 
sau membru al persoanei juridice 
debitoare.

Recenzent: 
Andrei GUŞTIUC,

 dr. conf. univ. 
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